

港珠澳大桥海关旅检一科副科长邵梁:

全力筑牢口岸检疫防线

融媒同播

连接粤港澳三地的港珠澳大桥珠海公路口岸是滞留港澳返乡旅客分批集中入境的指定口岸。在这场没有硝烟的“战疫”中,港珠澳大桥海关旅检一科副科长邵梁临危受命,夙夜匪懈,担最重的责任,接最急的任务,啃最硬的骨头,用对党和人民的绝对忠诚,扛起守好口岸一线的责任和使命,全力筑牢口岸检疫防线。

“与时间赛跑”投入抗疫

1月23日,邵梁挑起了港珠澳大桥海关疫情防控专业技术组总联络员的大梁。“33岁的第一天,算是理解了什么叫与时间赛跑”,邵梁说,这一天,他凭借医学专业优势和多年旅检经验,完成了制定防控指引、录制教学视频、紧急开展培训等多项工作。他与13名年轻的90后、95后关员迅速达成“统一规范,才能最大限度控制风险”的共识,成为大桥海关抗击疫情的“智囊团”,既

为指挥部精准施策提供决策辅助,也为一线科学防控提供24小时全程专业指导。

针对大桥的监管实际,邵梁带领组员们,研究制定了《大桥海关新型冠状病毒疫情防控操作手册》《大桥口岸联防联控作业流程》《关员居家隔离指引》等规范性操作指引,拍摄制作了《N95口罩佩戴方法》《医用防护服穿脱演示》等多个教学视频,其中《九步穿,七步脱,教你正确穿脱防护服》被学习强国平台转载。

真情守候“回家”路

春节前后,港珠澳大桥海关迎来春运高峰期。1月26日,为防止疫情经口岸传播,海关总署重新启动出入境人员填写健康申明卡制度。1月27日,港澳地区相继出台严格的入境措施,大量入境受阻的旅客踏上了集中返程的回家路。

面对口岸疫情防控任务重、压力大、人员情况复杂、危险程度高的严峻考验,作为旅检一科党支部的组织委员,邵梁深知非常时期,做好疫情防控,保障返乡旅客安全顺利入境,既是职责所在,更是政治担

当。他充分发挥党员干部先锋模范作用,身先士卒、冲锋在前,坚守岗位、连续作战。由于肩负着专业指导和岗位值守的双重任务,连轴转、满场跑成了工作常态。

当有返乡旅客从境外返回时,他第一个到达验放桌边,带领组员快速查验健康申明卡,询问旅行史及接触史,并按风险高低逐一测量体温,对存在高风险的旅客开展进一步流行病学调查,确保“逢查必疑、逢疑必处”。

咽拭子采样直面病毒风险、近距离进行,即便“身经百战”,邵梁也不敢马虎,严格完成医学防护九道步骤,确保“零风险、零差错”。

始终保持高度警觉

经过全国上下的顽强奋战和艰苦努力,疫情得到有效控制。不过,邵梁不敢懈怠,作为准军事化纪律部队的一员,他牢记闲时练兵,战时冲锋,“越是这个时候,越不能麻痹大意。除了内防反弹,对于国外疫情蔓延带来的风险,也必须保持高度警觉。”

面对新的压力,专业技术组肩上的担子更沉了。在大桥海关指挥部的统筹部署下,依法科学落实严



邵梁使用对讲机与入境车道值班科工作人员对话。 本报记者 赵梓摄

格的疫情防控措施,外防输入、内防反弹,坚决遏制疫情通过口岸传播扩散。为了答好“大考”中的这道难题,邵梁对前期港澳送返旅客工作进行了认真总结、反思和梳理。他紧跟国际疫情形势,按照海关总署关于口岸疫情防控技术方案要求,在严格落实“三查、三排、一转运”检

疫措施的基础上,梳理规范了信息通报、健康申报、体温检测、流调排查、办理移交等方面工作的操作流程,研究制订《疫情高风险地区(地区)旅客处置操作指引》和《血常规检测规程》,切实提升现场发现的疑似病例判定水平。

本报记者 许晖 通讯员 俞波

斗门公安分局 反电诈小组组长黄浪潺: 重拳出击 涉疫情诈骗犯罪

□本报记者 廖明山 吴梓昊

打击犯罪是刑警的天职。在疫情防控阻击战中,斗门刑侦大队党员民警黄浪潺敢于担当、冲锋在前,全身心投入涉疫情诈骗犯罪打击和流行病学调查工作,在奋战中践行职责使命。

疫情发生后一段时间,各类防护物资十分紧缺,涉疫情诈骗犯罪,尤其是涉口罩诈骗呈现高发态势。黄浪潺作为党员民警,主动请缨,严格落实快侦快破涉疫情案件的工作要求,带领同事们闪电出击、打击犯罪。

两个多月的时间里,黄浪潺和同事曾多次赴外地执行抓捕行动。疫情最严重时,民警们在外地出差,很难找到地方用餐与住宿,于是大家只能千里奔袭当天来回,还要备足干粮。往阳江、往揭阳、往梅州,黄浪潺和其他民警面对劳累与环境的艰辛,毫无怨言,只说“这是我们的职责所在。”

疫情发生至今,黄浪潺带领反电诈小组共快侦快破涉疫情违法犯罪案件21宗,抓获违法犯罪嫌疑人16名,挽回群众损失人民币10万余元。疫情期间不便于出省抓捕,黄浪潺通过精准研判,快速锁定5名省外犯罪嫌疑人并推送当地公安机关进行打击,破获案件涉案金额达人民币300万余元。

作为骨干民警,黄浪潺此前曾承办侦破多起重大电信诈骗案件。在一起案件中黄浪潺凭借一条线索抓获涉案嫌疑人80多人,串并全国多地案件60多宗,涉案金额达700多万元。勤思考、善钻研的他凭借不断地学习摸索,成为了全国打击电信网络诈骗案件专家型人才。

疫情严重时,常常奔波在打击犯罪路上的黄浪潺为了安全起见很少回家。作为两个孩子的父亲,他经常受到孩子的“责备”,只能跟孩子视频聊天,给家里报个平安。

担当使命,“疫”不容辞。黄浪潺用对党和人民的忠诚,对人民警察这个神圣职业的无比热爱和满腔热血,书写了一名新时代人民警察的无悔青春。

“职责所在,我只是完成分内之事”

——记冲锋在抗疫前沿的香洲区第二人民医院急诊科护士长杜坚慧

□本报记者 马涛 通讯员 陈德佳 邱文卿

新冠肺炎疫情发生后,香洲区第二人民医院急诊科护士长杜坚慧主动取消休假,第一时间带领急诊科护士冲锋在抗疫前沿,为辖区居民筑起抗击疫情第一道防线。她充分发扬白衣战士救死扶伤的奉献精神,以实际行动践行了共产党员的使命与担当。

面对疫情,香洲区第二人民医院火速搭建了发热门诊。为确保疫情防控措施落到实处,杜坚慧积极

参与院感防控规范的制订,从发热门诊三区两通道的布局、缓冲区的设置,到疑似患者的隔离与安置、检查路线的设置,每一个工作步骤都经过反复的实践和修改。她不断跟进学习新的诊疗方案及防控措施,并在实际工作中落实到位。同时,她还组织急诊科护士熟悉特殊时期急诊规范处置流程,开展院感防控、个人防护等专项培训。

医院预检分诊设立初期,很多工作人员对于防控流程不熟练,杜坚慧凭借多年护理经验,全面梳理防护隔离知识,对相关工作人员进

行指导和培训。她在工作过程中不断完善防控措施,并叮嘱工作人员严格按照防护流程操作,检查出诊人员防护措施是否落实到位。她对每一次培训考核都严格把关,确保身边的“战友”在安全健康的前提下有序开展疫情防控工作。

疫情防控期间,预检分诊处是患者来医院就诊的第一站,许多患者对医院的环境陌生,对就诊程序不了解,看病的心情比较焦虑,对医院的预检分诊方式同样有着疑惑和不解。

对此,杜坚慧站在患者的角度

积极沟通,缓解患者紧张的情绪,让他们明白预检分诊的重要性,同时给患者普及就诊知识,让患者能够及时、准确地就诊,避免走弯路、多跑腿,也为下一步诊治工作提供了便利,使医生的诊治流程更为流畅。面对他人的赞赏,她总是说:“这没什么,职责所在,我只是在完成分内之事。”

当被问到疫情过后最想做的一件事情,杜坚慧说:“自参加疫情防控工作以来,女儿已经好久没有吃到我给她做的饭了。疫情过后,我想给她做一顿饭吃。”

观海APP 珠海特区报微信

专题

格外关心 格外关注

珠海市妇幼保健院举办2020年世界孤独症日系列活动

在我们身边,有这样一群孩子,他们沉默不语,不善言辞,但却拥有最细腻的心思和最敏锐的感觉。在我们身边,有这样一群家长,他们也许常常面露愁容,但却坚持为自己的宝贝撑起一片天空!

他们就是患了孤独症的孩子和他们的家长。

疫情期间,珠海市妇幼保健院儿童心理科响应国家“停课不停学”号召,在门诊咨询和康复训练方面都做出调整,争取为每一位自闭症患儿都提供良好的服务。

采写:本报记者 刘联 通讯员 姜振凤 摄影:本报记者 赵梓



医务人员跟家长进行沟通。



自闭症儿童创作的公益画

症家庭救助机制”。近日,为让孤独症儿童在家里也能参与世界孤独症日活动,珠海市妇幼保健院儿童心理科工作人员出谋划策,开展了“我爱我家”手工作品征集比赛活动。

据悉,本次活动面向孤独症患儿家庭广泛征集。活动征集启事发出后,受到家长们的欢迎与关注,短短3天时间,累计有26个孤独症患儿家庭参与活动,收到作品30余份。家长们发挥奇思妙想,将自己对家庭、对孩子的爱,都展现在作品当中。作品形式多样,有水彩画、橡皮泥作品、还有立体家庭模型等。有的家庭不仅将作品拍出照片,还特意制作了视频,可爱的孩子在视频里奶声奶气地说:“这是我的家,有爷爷、奶奶、爸爸、妈妈、哥哥和我,我们的门,可以打开,家里还有院子,天上有白云,还有小草,谢谢大家!”

还有的作品,紧紧贴合实际生

活,和抗击疫情及奋斗在一线的医务人员相关,画了鲜艳的五星红旗并书写了“中国加油 武汉加油”。有的小朋友画了戴口罩的孩子,让大家记得,外出要戴好口罩……

“我们从一幅幅的作品里,感受到了家长和孩子对社会、对生活充满了热爱。最后,经过工作人员的综合评审及激烈的家庭网络投票,一张挂满星星的蓝色天空下爸爸妈妈和孩子手拉手地走在大树下的水彩画作品,以156票获得一等奖。此外,还评出了二等奖2名、三等奖3名,优秀奖20名,每个参与的家庭都获得了精美的儿童玩具礼物。”该院相关负责人告诉记者,孤独症患儿渴望被接纳、被尊重,他们期盼融入,可是他们却不知道如何与周围的人打成一片。通

过一幅幅绘画作品,我们可以走进自闭症群体,了解他们、接纳和支持他们。

珠海市妇幼保健院作为活动主办方,希望借此活动能让孤独症孩子们绽放属于他们的光彩,同时也呼吁更多的社会人士了解和关注孤独症这一特殊群体,希望这样一个特殊群体能被越来越多的社会大众温柔对待。

此外,在第十三个世界孤独症日到来之际,珠海市妇幼保健院儿童心理科全体医务人员特别录制视频,放飞对孤独症儿童的殷殷祝福和美好心愿!关爱孤独症,我们一起努力!

珠海市妇幼保健院六号楼四楼儿童心理科接诊室目前可以电话预约:0756-2313179,2313181。

网络预约:添加工作微信 etxlxwk。

